

# 习近平对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出重要指示

要求全力做好现场救援伤员救治 及时排查处置风险隐患  
确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李强作出批示

据新华社电 5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日15时30分,灾害已造成48人死亡、30人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害,造成重大人员伤亡。要全力做好现场救援、伤员救治,妥善做好善后处置等工作。要抓紧抢修受

损道路,尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期,群众出行增多,人员流动量大,部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气,各类事故灾害易发多发。各地区和有关部门要坚持底线思维,压实工作责任,加强监测预警,完善应急预案,及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总

理李强作出批示,要全力抢救受伤人员,细致做好善后工作,千方百计搜救被困人员,严防次生风险。当前正值“五一”假期群众旅游出行高峰,部分地方还将出现大范围降雨。各地各有关部门要进一步强化安全责任落实,重点排查道路、景区以及公共设施等因长时间降雨引发的风险隐患,切实落实安全管理措施,全力防范各类事故灾害发生。

根据习近平指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。广东省委、省政府主要负责同志赶赴现场实地指挥一线应急处置工作,广东省、梅州市成立现场指挥部和多个工作组,全力做好现场搜救、伤员救治、交通疏导和善后处置等工作。目前,有关工作正在进行中。

## 省委常委会召开扩大会议 认真传达学习贯彻习近平总书记对梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示精神 扎实有力推进抢险救援应急处置 以最严要求最实举措做好防汛和安全稳定各项工作

黄坤明主持会议并讲话 王伟中黄楚平林克庆孟凡利参加

新快报讯 梅大高速茶阳路段塌方灾害发生后,习近平总书记高度重视并作出重要指示。5月2日下午,正在梅州大埔县指挥督导一线救援救治工作的省委书记黄坤明主持召开省委常委会

扩大会议,专题传达学习贯彻习近平总书记重要指示精神,落实李强总理批示要求,进一步部署做好塌方灾害应急救援处置和全省安全防范工作。省委副书记、省长王伟中,省人大常委会主任

黄楚平,省政协主席林克庆,省委副书记、深圳市委书记孟凡利参加会议。

会上听取了有关负责同志关于抢险救援工作进展和全省进一步强化防汛和安全稳定工作的部署安排,与会同

志聚焦进一步推进救援救治、抓好安全防范工作进行发言。现场视频连线了有关地市,了解当地落实防灾减灾救灾部署进展情况。

(下转07版)

## 黄坤明到梅州指导梅大高速茶阳路段塌方灾害救援救治工作 发扬连续作战作风 全力做好现场救援和伤员救治 安全科学高效推进应急处置工作

新快报讯 梅大高速茶阳路段发生塌方灾害以来,党中央、国务院高度重视,习近平总书记作出重要指示,要求全力做好现场救援、伤员救治,及时排查处置风险隐患,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。在多部委指导下,省市组织最强力量全力以赴开展救援救治工作。人员搜救不停歇进行,伤员救治、善后处置、风险排查等各项工作也在紧张有序推进中。省委书记黄坤明在进行多轮紧急视频调度后,连夜赶往梅州大埔救援一线,实地调度指导抢险救援工作,协调各方进一步做好应急处置工作。

5月2日上午,黄坤明首先来到集中收治受伤群众的梅州市人民医院,关切询问人员伤情,希望大家安心养伤,积

极治疗,争取早日康复。在听取省援派专家团队和医护人员关于当前诊疗方案、治疗成效和医药物资保障等的汇报后,黄坤明充分肯定医务工作者第一时间响应号召,全身心投入应急医疗救治,勉励大家再接再厉,全力救治伤员,采取针对性方案科学施治,密切监测病情发展,对危重伤者组织多学科专家会诊、远程会诊,想方设法稳定病情,减少因伤致残情况,用精心的治疗与护理,帮助伤员尽快恢复健康。

随后,黄坤明来到塌方路段抢险现场,察看灾情和搜救进展,向日夜奋战的抢险救援人员致以崇高敬意和衷心感谢,并与在现场坐镇指挥的省委副书记、省长王伟中和抢险救援人员一道,面向塌方灾害发生地三鞠躬,向遇难人

员致以深切哀悼。黄坤明就地召开现场会,听取最新应急处置工作汇报,与大家共同会商研判,进一步明确抢险救援重点,安排部署下一步工作。他指出,灾害发生以来,各级各方面快速响应,全力开展救援处置,取得积极进展。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,发扬连续作战作风,以高度负责的态度抓好抢险救援,安全高效推进各项应急处置工作,以实际行动确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要与时间赛跑,在确保抢险人员自身安全前提下,加大搜救力度、加快救援进度,千方百计进行搜寻。要大力推进现场清理工作,把各方面情况想得更加充分全面,周密细致做好周边区域排险除险,实事求是做好评估调查。

要全力以赴救治伤员,耐心细致做好家属安抚和善后工作,用心用情做好各项保障。要及时、精准、权威发布处置信息,第一时间通报救援进展和调查结果,做到公开透明,有效回应社会关切。要加强地质灾害隐患排查,尽快对全省道路安全开展拉网式排查,着眼疏通排水沟渠,紧盯填方软基路段、边坡护坡等重点部位开展全方位排查,进一步强化巡查管护,分步骤有重点补短板、强弱项,从根本上筑牢交通安全根基。要毫不放松做好全省防汛和安全防范工作,有力推动各项防灾减灾救灾措施落地落实,全力守护百姓和社会安宁。

省领导陈建文、张虎、林涛参加现场指挥调度。

(徐林 骆晓骅 岳宗)

## 梅大高速茶阳路段塌方灾害救援工作将持续

据新华社电 5月1日2时10分许,梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至目前,共发现23辆车陷落,造成48人死亡,另有3人需要DNA进一步比对确认;30人受伤,目前无生命危险。这是记者2日从在梅州举行的发布会上获悉的。

塌方灾害发生后,梅州全力开展现场抢险救援工作,共调派应急、公安、消防、卫健、交通、通信等各类救援力量577人,调集各类救援车辆64辆,对事故区域进行网格化救援,开展地毯式搜救;并组织医疗专家救治伤员,共组织12名省级医疗专家、20名市级医疗专家、30辆救护车、200多名医护人员开展

多学科会诊,采取针对性救治措施,尽最大努力救治受伤人员。

记者从发布会上了解到,目前30名伤员均情况稳定、无生命危险。对于梅州大埔、江西、福建等地通过电话、实地寻找失联人员的家属代表,梅州已安排专人一对一服务,全力做好遇难者及失联人员家属的安抚和服务工作。经排查,伤亡人员中暂未发现有外籍人士。

为严密防范次生灾害发生,当地已组织协调国家、省地质专家赶赴现场,开展灾害现场调查,评价灾害体及其周边坡体稳定性,划分安全区域和危险区,对灾害体及其周边坡体进行24小时监测。

数据显示,4月以来,梅州出现多轮强降水,全市平均累积雨量为621.7毫米,较常年同期偏多2.49倍,已超越有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年437.3毫米)。特别是4月1日至4月30日,大埔县降雨量628.2毫米,比常年平均228.4毫米多2.75倍,为有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年419.5毫米)。

接下来,救援工作还将持续。除了采取“设备不停、人员轮班”的方式,多个工作面同步、不间断开展施救外,还将对涉事区域进行无死角清理,确保现场不遗漏任何车辆和人员。同时,采用生命探测仪、人体搜寻仪等设备,开展全覆盖搜寻。

## 保险机构已预付 保险赔款1062万

据新华社电 记者2日从国家金融监督管理总局获悉,广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害发生后,金融监管总局高度重视,迅速启动应急预案,指导保险机构成立突发事故处置专项工作组,整合保险资源,开通绿色通道,配合做好各项应急支援。

截至5月2日12时,中华联合保险广东分公司等保险机构已预付保险赔款1062万元。目前,相关工作正在紧张有序进行中。